

Τέλη Ιανουαρίου αποζημιώσεις για φασόλια

Μετρά αντίστροφα, πλέον, ο χρόνος για την καταβολή αποζημίωσης στους φασολοπαραγωγούς Δυτικής Μακεδονίας, με τον Ιανουάριο να είναι μάλλον ο μήνας πληρωμών για τις απώλειες άνω του 80% που κατέγραψαν φέτος σε επίπεδο παραγωγής, λόγω του παρατεταμένου καύσωνα το καλοκαίρι και των βροχοπτώσεων και των παγετών το φθινόπωρο. Όπως αναφέρει ο Θωμάς Μάνος, εκπρόσωπος του Αγροτικού Συλλόγου Άργους Ορεστικού Καστοριάς, έχει αποφασιστεί από

τον ΕΛΓΑ, να δοθεί μια οριζόντια αποζημίωση, με βάση το άρθρο 18, παράγραφος 2, του κανονισμού του, η οποία εκτός απρόοπτου θα πιστωθεί στους λογαριασμούς των πληγέντων εφάπαξ, σε μια πληρωμή που προγραμματίζεται για μετά τις 20 Ιανουαρίου. Μάλιστα, από το υποκατάστημα του ΕΛΓΑ στην Κοζάνη λένε πως έως τα τέλη Δεκεμβρίου αναμένεται η έκδοση των τελικών πορισμάτων που θα ανοίξει το δρόμο για τις πληρωμές στο δεύτερο μισό του Ιανουαρίου του 2022.



Μαζεύονται πολλά για τη διορθωτική του Φεβρουαρίου

Απλήρωτα επιλεξιμότητες, αχρεωστήτως, όσοι ήταν σε επιτόπιο έλεγχο και 5.642 αιτήσεις για Απόθεμα

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΔΟΥΣΚΑ
douska@agronews.gr

Χιλιάδες απλήρωτους αγρότες και άλλους τόσους απογοητευμένους άφησαν και πάλι οι πληρωμές της περασμένης εβδομάδας, πριν τα Χριστούγεννα, με ευθύνη των υπηρεσιών και της ηλεκτρονικής βάσης του ΟΣΔΕ, παρά τις θριαμβευτικές ανακοινώσεις των αρμοδίων για «επιτυχημένες» πιστώσεις. Ωστόσο η ουσία είναι ότι δεν πληρώθηκαν παραγωγοί με θέματα επιλεξιμότητας καθώς δεν «έκλεισαν» οι διορθώσεις, περίπου 19.000 αγρότες με «αχρεωστήτως καταβληθέντα», παρά τις ενστάσεις που υπέβαλαν, αλλά και όσοι ήταν σε επιτόπιο έλεγχο, γιατί δεν καταχωρήθηκαν τα σχετικά αποτελέσματα. Εκτός αυτών, επιβλήθηκαν κυρώσεις σε όσους κτηνοτρόφους ήταν σε έλεγχο, ενώ δεν ήταν λίγες και οι περιπτώσεις μεταβιβάσεων δικαιωμάτων που δεν ολοκληρώθηκαν, με αποτέλεσμα να μείνουν κι εδώ οι δικαιούχοι εκτός πληρωμής. Μάλιστα, δεδομένη πρέπει να θεωρείται και η παρακράτηση ποσοστού περίπου 1,66% επί του μικτού ποσού των 851.647.764,36 ευρώ, λόγω δημοσιο-

νομικής πειθαρχίας (για ποσά άμεσων ενισχύσεων άνω των 2.000 ευρώ, βάσει του Καν. (ΕΕ) 1306/2013) – η οποία θα επιστραφεί στους αγρότες τον Σεπτέμβριο του 2022- και βάσει της ανακοίνωσης ΟΠΕΚΕΠΕ. Όσο για το τεράστιο θέμα της κατανομής του Εθνικού Αποθέματος και τη μεγάλη απάτη με τα δημόσια βοσκοτόπια, με συνοπτικές διαδικασίες και χωρίς να «ακουμπήσουν» το εν λόγω σκάνδαλο ανακοινώθηκε ότι «ολοκληρώθηκε η κορήνηση δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από το εθνικό απόθεμα έτους 2021 σε 30.398 δικαιούχους, η αξία των οποίων ανέρχεται περίπου σε 31 εκατ. ευρώ και ακολουθεί επόμενη επεξεργασία όπου θα εξεταστούν και 5.642 αιτούντες δικαιωμάτων Εθνικού Αποθέματος 2021 οι οποίοι περιλαμβάνονται σε περαιτέρω έλεγχο».

Παράταση

Μέχρι 28 Φεβρουαρίου η νέα προθεσμία για τροποποιητικές δηλώσεις με αγροτικές ενισχύσεις και επιδοτήσεις που ανάγονται σε προηγούμενα έτη

Ειδικότερα, οι κατηγορίες ελέγχου ενδεικτικά αφορούν :

- άδειες παραμονής μόνιμων διαμενόντων με επιχειρηματική δραστηριότητα,
- καταγγελίες,
- δήλωση ιδιωτικών βοσκοτόπων χωρίς ζώα,
- νομικά πρόσωπα με οικονομικό διαχειριστή που δεν υπέβαλε ΕΑΕ 2021,
- αποδέκτες δικαιωμάτων βασικής ενίσχυσης από περισσότερους από δύο μεταβιβαστές,
- δήλωση μεγάλου ζωικού κεφαλαίου,
- αιτούντες με μισθωμένα αγροτεμάχια σε περιοχές πρώην μη επιλέξιμων βοσκοτόπων,
- μεγάλες ιδιόκτητες ή ενοικιαζόμενες εκτάσεις.

Ενοστάσεις από 10 έως 24 Ιανουαρίου για την εξισωτική αποζημίωση

Λίγο καλύτερα αποδείχθηκαν τα πράγματα στην περίπτωση της πληρωμής της εξισωτικής αποζημίωσης, που αφορούσε ποσό 242.276.387,12 ευρώ και για τα τρία υπομέτρα του Μέρους 13 σε 377.906 μοναδιαίους δικαιούχους. Ωστόσο, προφανώς και κάποιοι παραγωγοί έμειναν απλήρωτοι, δεδομένου ότι και η ίδια η ανακοίνωση του ΟΠΕΚΕΠΕ αναφέρει ότι «συνεχίζονται επιπλέον μηχανογραφικοί διασταυρωτικοί έλεγχοι μεταξύ των δηλωθέντων στοιχείων στην ΕΑΕ 2021 με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ». Επ'αυτής, μάλιστα, δίνεται και περιθώριο σε αγρότες και κτηνοτρόφους να υποβάλλουν ενδικοφανή προσφυγή, αρχής γενομένης από την 11 Ιανουαρίου και εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών, δηλαδή μέχρι και τις 24 Ιανουαρίου 2022.

Μάλιστα, οι δικαιούχοι είχαν ήδη «υποψιαστεί» τι θα ακολουθούσε, αφού από τις λίστες των εγκεκριμένων και των απορριπτόμενων του Μέρους 13, αρκετοί διαπίστωσαν με έκπληξη στις καρτέλες τους ότι έχουν μεταφερθεί από τα ορεινά στα μειονεκτικά μετά την τελευταία ΚΥΑ για τα βοσκοτόπια. Αυτό σημαίνει ότι είδαν λιγότερα χρήματα, δεδομένου ότι για τα ορεινά η εξισωτική δίνει 12,5 ευρώ το στρέμμα και για τις μειονεκτικές 8,1 ευρώ το στρέμμα.

Τζάμπα ασφάλιστρα το 120% με βάση τις αποζημιώσεις για παγετό

Εντείνονται οι αντιδράσεις των παραγωγών σχετικά με τις πρόσφατες πληρωμές ΕΛΓΑ για τον παγετό της άνοιξης 2021, αφού όπως αποδείχθηκε, όσοι εξ αυτών είχαν επιλέξει την υψηλότερη βαθμίδα για την ασφάλιση της αγροτικής τους παραγωγής (120%), πληρώνοντας δηλαδή και υψηλότερη εισφορά, αποζημιώθηκαν με ποσά που αντιστοιχούν στη βασική ασφαλιστική κλάση (100%) και εισέπραξαν δηλαδή το 61,6% της ασφαλιστικής αξίας τους προϊόντος τους. Οι ιθύνοντες του ΕΛΓΑ για να είναι καλυμμένοι από νομικές επιπλοκές, προχώρησαν σε τροποποιητική απόφαση που ψηφίστηκε και στη Βουλή στο νομοσχέδιο για τους στάβλους, με την οποία χαρίζεται το +20% που δικαιούνται όσοι παραγωγοί πληρώνουν την υψηλότερη ασφαλιστική κλάση ανακοινώνοντας ότι όλοι θα αποζημιωθούν στο 100% της αξίας. Με άλλα λόγια, οι παραγωγοί πήραν την ίδια αποζημίωση που πήραν και όσοι πλήρωσαν λιγότερες εισφορές, μένοντας στο τέλος με την πίκρα της κατάφωρης αδικίας κάτι που με τη σειρά του συσπειρώνει νέο μέτωπο έναντι του οργανισμού ασφαλίσεων.

Το ζητούμενο είναι αν θα υπάρξει κάποιου είδους παρέμβαση προκειμένου ή να πιστωθεί στους παραγωγούς το επιπλέον 20% που έδωσαν ή να πληρωθούν επιπλέον την αποζημίωση που αντιστοιχεί στην ασφαλιστική κατηγορία την οποία συνειδητά επέλεξαν.

ΠΙΣΤΩΘΗΚΑΝ ΣΤΟΥΣ ΑΓΡΟΤΕΣ ΤΗΝ ΠΕΡΑΣΜΕΝΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ	ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΟ ΕΘΝΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑ 2021	ΠΡΑΣΙΝΗ ΕΝΙΣΧΥΣΗ	ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΓΕΩΡΓΟΥΣ ΝΕΑΡΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ	ΕΞΙΣΩΤΙΚΗ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗ 2021
332.332.959,15 ΕΥΡΩ	31 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ	491.308.426,18 ΕΥΡΩ	28.006.379,03 ΕΥΡΩ	242.276.387,12 ΕΥΡΩ
594.463 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ	31 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ	600.137 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ	64.881 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ	377.906 ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ